

Хоть жертва моя та не больше, какъ въ мори
Едвали замѣтная капля въ волнахъ;
Но пусть и она будетъ помощьюъ въ скорби
Въ голодныхъ Самары несчастной странахъ!
Она не одна,—но кой что и дополнить
Собою въ щедротахъ подателей благъ,
Я вѣрю: и та высоко лишь восходить,—
Приемлется Богомъ, какъ просьба въ слезахъ!
И дай Богъ, чтобъ жертвы несчастнымъ страдальцамъ
Продлились на столько, на сколько-бъ кто могъ;
Доколѣ не будетъ нужды той Самарцамъ;
За что неоставить насъ щедрыхъ и Богъ!

Слово

на третій день св. пасхи и въ день празднованія
образу Иверской Божіей Матери.

Христось воскресе!

Ангелъ вопіяше благодатный: чистая Дѣво радуйся, и паки реку радуйся: Твой Сынъ воскресе тридневенъ отъ гроба и мертвыя воздвигнувый, людіе веселитесь (Троц. 9 пѣсн. кан. Пасхи).

Пресвятая Владычица наша Богородица, глубже всѣхъ пораженная скорбію при видѣ страданій и смерти Сына Своего, конечно, болѣе другихъ нуждалась въ большомъ утѣшеніи, и болѣе другихъ была способнѣе принять это утѣшеніе. „Первая изъ всѣхъ людей, какъ пристойно и справедливо было, говоритъ св. Григорій Палама, Богородица пріяла отъ Господа благовѣстіе о воскресеніи Его, прежде всѣхъ увидѣла Его воскресшимъ и насладились божеств. бесѣды Его“. И—„какимъ образ., продолжаетъ св. отецъ, Богомудрая Дѣва, присутствуя

при событіи, не постигла бы совершившагося, видя землетрясеніе, Ангела сходящаго съ неба, омертвеніе стражей, отваленіе камня, опустѣніе гроба, великое чудо съ погребальными пеленами, не развязанными, наполненными смирны и алая и не имѣвшими уже тѣла, и сверхъ всего этого — радостное зрѣлище и благовѣстіе Ангела“. Сіе-то самое Ангельское благовѣстіе Пресвятой Дѣвѣ и воспѣваетъ нѣнѣ св. церковь въ слѣдующихъ словахъ: *Ангель вопіяше благодатный: чистая Дѣво радуйся, и паки реку радуйся: Твой Сынъ воскресе тридневенъ отъ гроба и мертвыя воздвижувый людіе веселитесь.* Владычица наша, Пресв. Богородица! И мы Тебѣ вопіемъ: *радуйся Дѣво, радуйся благословенная, радуйся препрославленная, Твой бо Сынъ воскресе.*

Но, сл. бл., радость Богоматери есть вмѣстѣ и наша радость, — потому что, какъ *Христосъ воста отъ мертвыхъ, такъ воскреснутъ и всѣ въровавшіе въ пришествіи Его* (I Кор. 15. 20, 23).

Созерцатели таинъ Божіихъ и Самъ Спаситель нашъ учатъ о нашемъ воскресеніи такъ, что въ немъ будутъ участвовать не только душа, но и тѣло. Такъ св. Ап. Павелъ говоритъ, что Господь *преобразитъ тѣло смиренія нашего, яко быти сему сообразну тѣлу славы Его* (Филип. 3. 26). Припомнимъ, что дѣлаетъ земледѣлецъ съ тою пшеницею, которую отдѣлилъ онъ и хранитъ на сѣмена для будущаго посѣва? Онъ блюдетъ ее отъ сырости и жара, и отъ всего нечистаго, дабы она принесла ему чистый и здоровый плодъ. Св. Апостоль указуя на это подобіе говоритъ, что пшеничное зерно не принесетъ плода, если оно павши въ землю не умретъ. (I Кор. 15, 36); въ противномъ случаѣ, если то же зерно еще въ житницѣ загниетъ и истлѣетъ, то не способно бываетъ и къ произращенію плода. — Такимъ образомъ нужна христіанину и — благосчастливая заботливость о соблюденіи самаго тѣла своего въ чистотѣ и непорочности, дабы оно послужило добрымъ сѣменемъ для будущаго — духовнаго тѣла его.

Грѣшно пренебрегать здоровьемъ тѣла своего, или подвергать его произвольному разстройству. А потому богомудр. отцы и подвижники вѣры, оставляя міръ сей, и готовясь духомъ со дня — на день къ исходу своему, и для тѣла своего назначали такіе труды, которые не разстроивали бы здравія его, но благотворно дѣйствовали бы, каковы: „бдѣніе, постъ и молитвенные подвиги“. Сыны вѣка сего, которые не возбраняютъ тѣлу своему пресыщенія, не рѣдко въ 40-къ 50-тъ лѣтъ,—дряхлѣютъ, — умираютъ; а подвижники—жили по сту и болѣе лѣтъ. Св. Ап. Павелъ заповѣдуетъ христіанамъ *прославлять Бога въ душахъ и тѣлестхъ ихъ* (I Кор. 6, 20.), увѣряя, что въ жизни будущей воздано будетъ каждому по дѣломъ его, *яже съ тѣломъ содѣла* (2 Кор. 5, 10.) въ сей жизни.

Но тѣло христіанина прославится во всеобщемъ воскресеніи по мѣрѣ прославленія духа его. Потому приготовленіе по духу къ славному воскресенію должно составлять для всѣхъ насъ постоянный предметъ попеченій.—Были люди, кои *желали разрѣшиться* отъ узъ тѣла, *и со Христомъ быти* (Филип. 1, 23.); которые воздыхали о томъ, что самое *пришельствіе ихъ* на землѣ *продолжительно*.

Путь къ достиженію царства славы имѣетъ нѣчто особенное отъ всѣхъ путей, коими міръ достигаетъ своихъ цѣлей. Обыкновенный путникъ тѣмъ безопаснѣе почитаетъ себя, если снабдить себя всѣмъ необходимымъ для него въ пути. И Господь говоритъ: *не суть путіе Мои, якоже путіе ваши*. Истинный христіанинъ, уготовляя себя къ царству Христову, тѣмъ благопопѣшнѣе можетъ считать свое шествіе, чѣмъ совершеннѣе отрекся отъ всего, что имѣлъ, и что обѣщаль ему непостоянный міръ.— Въ день славнаго воскресенія возстанутъ изъ персти земной, всѣ отъ вѣка умершіе, но большую славу получаютъ тѣ, кои слѣдовали за Христомъ путемъ самоотверженія: *аминъ глаголю вамъ, сказалъ Господь ученикамъ Своимъ, оставившимъ все и въ слѣдъ Его пошедшимъ* (Матѣ. 19, 27).— *вы--шедшіе по Мнѣ, въ цаки бытіи, сядете на обоюнадесяти престолтхъ*.

Праведники живымъ упованіемъ утѣшали себя въ скорбяхъ, укрѣпляли въ искушеніяхъ. *Потерплю*, взывалъ многострадалъ. Іовъ, среди скорбей своихъ помышлявшій объ этомъ воздаяніи, *потерплю*. дондеже паки буду, *вѣмъ бо яко присносущенъ естъ, иже имать воскресити кожу мою, терпящую сія* (—19, 26).

Послѣ сего неудивительно, если первенствующіе христіане, безвыходно, можно сказать, проводили благосвѣтлые дни сіи въ храмѣ Б., радуясь о воскресеніи Спасителя и собственномъ воскресеніи. Ибо одна мысль о всеобщемъ воскресеніи, этими обѣтованіями окриляемая, много можетъ помочь духу нашему возноситься съ вѣрою и упованіемъ къ тому всеобщему воскресенію, гдѣ не только Ангелы и святые явятся во славу Отца небеснаго, но и вся природа свободится истлѣнія и рабства. И чѣмъ чаще христіанинъ будетъ размышлять о всеобщемъ воскресеніи, тѣмъ выше духъ его будетъ становиться надъ искушеніями міра; скорби и печали, столько тягостныя для неимущихъ упованія, послужатъ для него залогомъ радости и утѣшенія въ день всеобщаго воскресенія. *Не стужаемъ си*, говоритъ св. Ап. Павелъ, *но аще земная наша храмина тѣла разорится* (2 Кор. 5, 1.), — *аще внѣшній нашъ человекъ тлѣетъ, обаче внутренній обновляется по вся дни* (—4, 16).

Но пастоящій свѣтлопразднественный день, особенно радостенъ, и знаменателенъ долженъ быть для васъ, сестры обители сей, празднующей нынѣ, вмѣстѣ съ славнымъ воскресеніемъ Христовымъ и чудному Ея образу, именуемому Иверскимъ. Посему, *поминая Господа нашего Іисуса Христа, воставшаго отъ мертвыхъ* (2 Тим. 28), съ радостотворною надеждою и живою вѣрою обращайтесь молитвеннѣ и къ Его всепѣтой Матери, чтобы при такомъ всерадостномъ событіи, научила Она васъ — полнѣе *уразумѣть силу воскресенія Христова* (Фил. 3, 8—10) и чтобы, по Ея молитвамъ, возможно болѣе и достойнѣе приобщились вы небесной радости, подобной той, которая наполняла сердца древнихъ христіанъ и которая доселѣ питаетъ и поддерживаетъ благочест.

чувство и благонастроение истиннаго христианина. Дивное и само по себѣ, пасхальное торжество, еще болѣе, по мысли церкви, усугубляется святообительн. праздникомъ вашимъ—въ честь и славу „иконы Иверскія Бож. Матере“. *Совозсія днесь, поеть она, свѣту воскресенія всечистыя иконы Твоя, обоя весело торжествующе* (кон. по 6-й пѣсн. изъ служб. явлен. ик. Ивер. Бож. М.). И это для того, между прочимъ, чтобы вы, при руководственной помощи Матери Божіей, научились всегда поставлять радость свою въ душевное спасеніе, которое вполне и можетъ составить ее. Потому что жизнь ведущая ко спасенію, не сопровождаемая упреками совѣсти, съ побѣдою, хоть и не безтрудною, надъ страстями и дурными привычками, съ преспѣваніемъ въ чистыхъ помыслахъ и св. чувствахъ,—такая жизнь истинно и единственно радостна. И чѣмъ дальше пойдете разнообразными путями сей жизни, хотя всѣ они суть тѣсны (Мате. 7 14), тѣмъ болѣе встрѣтите радостей. Только съ покорностію шествуйте, подъ руководствомъ пренепорочн. Дѣвы, спасительнымъ путемъ своего иноческаго крестоноснаго самоотверженія, чрезъ точное и неослабное соблюденіе заповѣдей Божіихъ (—ст. 10), не привязывая своего сердца къ призракамъ радости, и не останавливаясь на томъ, что не составляетъ существенной радости, т. е., что не ведетъ насъ къ цѣли нашей жизни, чѣмъ ни казалось бы оно намъ.— И такъ, возлюблен. о Господѣ мат. и сест.! *радуйтесь, совершайтесь, утѣшайтесь* (2 Кор. 13. 11.) и препровождая христианское торжество—во свѣтѣ лица Божія, *въ безквасіи чистоты и истины* (1 Кор. 5 8.), и спасаеміи помощію и заступленіемъ Царицы небесной, *выну зрящей воскресшаго Сына Своего*, съ миромъ достигнете, по Апостолу, *воскресенія мертвыхъ* (Фил. 3, 11) и сподобитесь *истѣе причаститися* Христу Спасителю нашему *въ невечернемъ дни Его* вѣчноблаженнаго царства. Аминь.

Свящ. Сам. Ивер. ж. мон. Констант. Довросердовъ.